



清明节超15万市民祭扫亲人

不少人提前一周错峰出行，未见车流拥堵

本报讯(YMG全媒体记者 刘晓阳 通讯员 王晓鹏 杨晓琴)昨天是清明节,上午,记者在芝罘区殡仪馆和莱山区回龙山功德园看到,在交警和墓园工作人员的引导下,人流、车流能够保持顺畅有序流转。小长假首日,全市23处殡仪服务机构共计迎来154758名市民祭祀亲人。市民提前规划,错峰祭扫,未见车流拥堵。

昨天上午7时许,记者在芝罘区殡仪馆入口处看到,清明节前来祭扫亲人的市民井然有序,车流并不拥堵。

“从上周末开始,市民纷纷提前祭扫。一周以来每天都有数千人前来,人数非常平稳,

有效地错开了高峰。”芝罘区殡仪馆相关负责人介绍,清明节当天,馆里有7000余名市民前来祭扫,数量远远少于往年。清明节前夕,民政部门通过媒体呼吁市民错峰出行,确实有成效,分流了不少人群。据了解,得益于错峰祭扫的大力宣传,各大墓园清明节当天前来祭扫的人数基本保持平稳甚至略有下降。

“思亲莫让烟尘绕,鲜花一束慰先人”“祭奠亲人用鲜花,花香袅袅故人知”……在殡仪馆,文明祭祀的宣传条幅随处可见。

记者在现场看到,大部分市民用鲜花表达思念之情:有的手持一枝白菊,有的手捧花束,有的拿着绢花或花圈……在殡仪馆入口

处,不少摊主在售卖鲜花,用菊花搭配扶郎花,只要10元一束。摊主朱女士告诉记者,现在买鲜花祭扫的市民越来越多,今年清明节菊花价格比往年低一些,只要3元一枝,花束则更优惠。朱女士告诉记者,以往老年人比较喜欢购买仿真花,现在老年人和年轻人大都会选择鲜花。

在骨灰堂前,前来祭扫的市民以家庭为单位,在供桌上放上亲人的照片,再献上菊花、水果等物品,静静地低头默哀。记者在采访中发现,低碳祭祀已成为常态。

在回龙山功德园,当天有12000余名市民前来祭祀。园区为家属们免费发放了菊花,引

导大家文明祭祀。记者从市民政局了解到,截至昨天下午3点,我市10个殡仪馆和13处经营性公墓的祭扫人数共有154758人。

市民政局相关负责人表示,我市从2008年开始严禁烧纸,从多年禁烧效果看,大部分市民对禁烧令给予了肯定和支持,纷纷采用鲜花等文明祭祀方式。民政部门一直提倡广大市民共同打造文明、绿色、和谐、平安清明。绿色生态祭扫,改变的是形式,不变的是对先人的尊重和怀念。随着移风易俗的不断深入,海葬、壁葬、花坛葬等节地生态方式被越来越多的群众认可和接受,文明殡葬观念已经深入人心。

铭记历史 致敬英雄

铭记丰功伟绩

汲取奋进力量

山东商务职业学院武装部

开展祭英烈主题活动

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小萌 通讯员 范传波 徐大伟 摄影报道)4月1日,山东商务职业学院大学生预征预备先锋队前往回龙山烈士陵园,开展“铭记历史·致敬英魂”清明祭英烈主题活动。活动有师生代表百余人参加。通过敬献花篮、擦拭墓碑、演讲宣誓等形式,深切缅怀革命英烈的丰功伟绩,汲取奋进力量。

大家神情庄重地向纪念碑敬献花篮,寄托对英烈的无限敬仰。全体成员面向纪念碑肃立,齐声高唱国歌,激昂的旋律回荡在陵园上空,深切的敬意油然而生。学生代表以“铭记英烈遗志,赓续红色血脉”为主题进行演讲并集体宣誓,铿锵的誓言表达了青年学子继承英烈遗志、报效祖国的决心。

活动期间,全体成员怀着无比崇敬的心情,细致地清理了烈士陵园内的杂物,认真擦拭每一块墓碑,以质朴的行动表达对英烈的深切悼念。

陵园负责人成少钦表示:“山东商务职业学院的青年学子以实际行动诠释了新时代青年的责任与担当,让我们目睹了革命精神在新一代人身上的传承与发扬。”

本次活动不仅是学校深化国防教育、培养家国情怀的具体体现,也是对青年学子进行的一次深刻的党性教育。

赓续红色血脉

倡树文明新风

福山区清洋街道举办

清明节文明祭扫活动

本报讯(YMG全媒体记者 邹春霞 通讯员 姜琬新 摄影报道)为弘扬爱国主义精神,传承红色基因,培育和践行社会主义核心价值观,推动移风易俗深入人心,福山区清洋街道南苑街社区党总支联合世嘉锦庭小区中大物业,举办“缅怀英烈 倡树新风”文明祭扫活动,邀请辖区青少年及党员共同参与,铭记革命先烈的光荣事迹,赓续红色血脉。

清晨,迎着朝阳,社区工作者组织人员到达现场。在庄严肃穆的气氛中,少年们手捧花束,怀着崇敬的心情,向烈士们敬献花束。全体默哀致敬,表达深切的缅怀和崇高的敬意。

之后,志愿者们认真擦拭烈士墓碑,清扫陵园的环境卫生,用实际行动表达对革命先烈的敬仰之情,也让公墓更加整洁肃穆,通过文明祭扫,倡树文明新风。



烟大学子缅怀革命先烈和英雄模范

本报讯(YMG全媒体记者 刘晓阳 通讯员 马维鑫 摄影报道)昨天是清明节,烟台大学国旗班的同学们怀着无比崇敬与感恩之情,奔赴回龙山胶东子弟兵纪念广场,开展了一场庄重肃穆且意义深远的纪念活动。

纪念广场上,同学们整齐排列,面容庄重肃穆。国旗班代表双手稳稳托着洁白如雪的花环,迈着沉稳坚定的步伐,缓缓走向高耸的纪念碑。当花环被轻轻置于碑前,现场气氛庄严肃穆。同学们在纪念碑前集体默哀,深情寄托对英烈的无限追思。

随后,同学们来到回龙山烈士陵园,认真擦拭烈士墓碑。动作轻柔而庄重,仿佛在与烈士们进行一场无声的交流,以这种方式表达对烈士们的深切缅怀和崇高敬意。

接着,同学们移步至回龙山功德园人文纪念园英模区。在老阿姨龚全珍、师魂蔡致远、拾荒助学老人刘盛兰、“海的女儿山”的优秀共青团员王媛媛的纪念像前,同学们呈上精心准备、色彩鲜艳的心形花环。那一朵朵娇艳的花朵,饱含着同学们对英模的深深敬爱。他们怀着崇高敬意,向英模们致敬行礼。

在英模区,同学们还聚精会神地聆听了各位英模的感人事迹。英模们的奉献精神、坚定信念和高尚品德,深深触动着每一位同学的心灵。同学们深受鼓舞,纷纷表示要以英模为楷模,传承和弘扬其伟大精神,在未来的学习生活中勤奋刻苦,持续提升自我,积极向社会贡献力量。

“此次活动,犹如一场心灵的深刻洗礼,不仅是对革命先烈和英模的深切缅怀与崇高致敬,更是一次令人刻骨铭心的爱国主义教育和精神的深度净化。”烟台大学国旗班参与活动的同学们表示,通过这次活动,同学们的理想信念愈发坚定不移。可以坚信,在未来的学习和生活道路上,必定会以英烈和英模为光辉旗帜,砥砺奋进,勇往直前,用青春和热血谱写新时代的壮丽篇章。

“此次纪念活动,不仅是一次对革命先烈和英模的深切缅怀与崇高致敬,更是一次令人刻骨铭心的爱国主义教育和精神的深度净化。”烟台大学国旗班参与活动的同学们表示,通过这次活动,同学们的理想信念愈发坚定不移。可以坚信,在未来的学习和生活道路上,必定会以英烈和英模为光辉旗帜,砥砺奋进,勇往直前,用青春和热血谱写新时代的壮丽篇章。

百余项文旅活动开启清明假日时光

假期第一天,文博场馆成“热搜”游玩地

河奔流 红色血脉——黄河流域红色文化主题展”,系统整理了沿黄九省(区)最具代表性的红色文化,展现了黄河儿女不怕牺牲、浴血奋战的光辉历程;烟台图书馆举办灯塔故事会《清明节》,孩子们跟随演讲者的脚步走进清明,了解清明;莱州市图书馆尼山书院开展智慧父母公益课堂《清明敬祖·孝传未来》,带领家长和孩子们共赴一场“孝文化”的跨时空对话,让孩子更好地理解家族血脉、感悟孝道精神。

昨日,文博场馆里的清明节,演绎着穿越时空的文化对话。烟台美术馆举办“大

当千年非遗遇见春日盛会,沉睡的文化记忆被唤醒。芝罘区举办2025年夹河大集首届山会暨花火民俗马戏嘉年华,现场集结了非遗老北京民间杂耍、非遗火秀、非遗打铁花、皇家马戏团等众多项目;黄渤海新区华东柒号文创园清明档期围绕春日、艺术等主题开展城市绿洲·春日艺境漫游活动;海阳麻从院清明假期举办祈福活动,盘石镇民间艺术团走进从麻院载歌载舞,感受传统文化的魅力。

青山埋忠骨,鲜花祭英魂。昨日正值传统清明节,不少市民自发前往革命纪念场所,追忆先烈、传承红色基因。八路军胶东军区机关旧址纪念馆举办“追寻红色足迹 缅怀革命先烈”清明节主题活动,清明祭扫仪式,缅怀革命先烈,向革命先烈献花;地雷战纪念馆开展“追寻红色足迹 缅怀革命先烈”献花活动、“重温峥嵘岁月 传承红色精神”公益红色讲解活动、“清明追思 家国永念”线上活动,让红色基因在新时代焕发出新的生命力。

免费发放近千枝菊花

芝罘区殡仪馆倡树文明祭祀新风

本报讯(YMG全媒体记者 刘晓阳 通讯员 李彦霖 摄影报道)“清明时节思故人,一束鲜花寄深情”。昨日,芝罘区殡仪馆开展“鲜花寄哀思 文明过清明”活动,在入口设立鲜花摊点鼓励祭扫居民将纸钱、鞭炮、绢花免费兑换成鲜花祭扫,降低森林火灾风险,推动移风易俗,树立文明祭祀新风尚。

“鲜花换纸钱活动我们已经坚持实行了十多年,效果非常好。”芝罘区殡仪馆主任牟道文表示,“活动倡导以敬献鲜花、植树思亲的方式缅怀故人,树立节俭、生态、文明的殡葬理念与文明祭祀新风尚。”如今,鲜花祭扫方式是社会进步的又一体现,现在多数市民自己准备鲜花,文明祭祀已成常态。



 森林防火 人人有责

美育赋能共筑平安清明

龙口市林业局开展移风易俗宣传教育活动

本报讯(YMG全媒体记者 王军华 通讯员 王辉)春和景明清明至。为切实加强森林防火工作,弘扬文明新风,龙口市林业局积极行动,创新举措,将美育理念融入移风易俗宣传教育中,全力开展“倡导文明祭祀,共筑平安清明”活动,为打造平安、绿色、文明的清明节氛围贡献力量。

活动期间,龙口市林业局组织宣讲员深入基层开展文明祭祀主题宣讲,向广大市民普及文明祭扫的重要意义。在宣讲过程中,工作人员将美育元素融入其中,通过展示优美的自然风光图片、讲述生态环境与人文情怀的关联,引导大家认识到传统祭扫方式中存在的火灾隐患以及对环境的破坏,倡导以更加环保、文明、富有美感的方式缅怀先人。

在宣传形式上,采用“线上+线下”立体传播模式,在线上发布《致全市返乡人员的告知信》;在线下,组织工作人员活跃于街头巷尾、公园广场以及林区周边,广泛发放文明祭祀倡议书,鼓励大家摒弃焚烧纸钱、燃放鞭炮等传统陋习,以实际行动守护绿水青山,共建美好家园。市民纷纷表示,将积极响应号召,践行文明祭祀新风尚。

此次活动将美育与移风易俗宣传教育相结合,通过挖掘清明文化中的美学内涵,引导市民在缅怀先人的同时,感受自然之美、人文之美,从而自觉摒弃不良习俗,树立文明新风。

清明假期期间,龙口市林业局将持续加大林区巡查力度,强化火源管控,确保森林防火安全。同时,进一步深入推进文明祭扫宣传工作,让文明之风吹遍每一个角落,让平安、绿色、文明的清明理念深入人心。

踏青防蝉指南来了

守护健康不“叮”扰

本报讯(YMG全媒体记者 张莘)清明小长假到来,恰逢春光明媚,正是踏青好时节。然而,随着4月天气转暖,郊游、露营、徒步等户外活动增多,蜱虫也进入活跃期。市疾控中心发布踏青防蜱指南,带您认识蜱虫,规避风险,做好防护,享受健康春日。

硬蜱和软蜱外表呈红褐色或灰褐色,长卵圆形,腹背扁平,大小如米粒,但叮咬吸血后体积可以膨大十几倍,大如黄豆。蜱虫一般生活在阴暗潮湿的地方,如树尖上、草地、森林、道路两旁等,也常附着在牛、羊等家畜及鸡、鸭等家禽体表,还会叮咬人。可致疾病包括莱姆病、森林脑炎、Q热、发热伴血小板减少综合征等,我市最常见的蜱传疾病是由病毒感染所引起的发热伴血小板减少综合征。

被蜱虫叮咬怎么办?不要用手硬拽、火烧等方式刺激蜱虫。要用酒精喷洒使蜱虫麻痹,后用尖头镊子紧贴皮肤夹住蜱虫头部,垂直缓慢拔出,用碘伏或酒精消毒伤口。还要密切观察两周,若出现发热等症状立即就医并告知蜱虫叮咬史。农民、林业工人要注意,田间劳作时穿戴防护装备,每日检查身体。露营爱好者注意在帐篷周边喷洒驱虫剂,避免直接在草地上坐卧。宠物家庭要定期给宠物驱虫,避免接触流浪动物。